

# 筑牢健康“网底”！

## 医疗卫生强基工程全面启动

国务院近日批复原则同意《医疗卫生强基工程实施方案》。方案明确了实施医疗卫生强基工程的总体要求、主要任务和保障措施，旨在让群众获得公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

医疗卫生强基，关乎优质医疗资源能否下沉，关乎突发疾病时救护车能否及时赶到，关乎偏远地区的百姓能否享受公平的医疗资源……这不仅仅是一份政策文件，更是一个大国对亿万群众健康渴盼的深切回应。

基层医疗是医疗卫生服务的“网底”。经过多年发展，我国医疗卫生体系相对健全，现有超100万所基层医疗卫生机构为老百姓提供日常的预防、保健、康复以及医疗服务，超520万名基层医务人员工作在基层一线。

### ●实施医疗卫生强基工程“时间表”

到2027年，基层医疗卫生机构布局更加合理，设施条件进一步改善，基本公共卫生服务能力和基本医疗服务能力持续提升，力争居民15分钟可达最近的医疗服务点；

到2030年，基层医疗卫生服务体系进一步健全，人才队伍持续发展壮大，设施设备条件和数智化水平显著改善，基本公共卫生服务均等化和基本医疗服务均质化水平明显提升，群众就近就便享有优质高效的健康服务。

### ●如何实现上述阶段性目标？

方案要求健全以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的乡村医疗卫生服务体系，进一步加强城市社区卫生服务体系建设；因地制宜发展“固定+流动”的医疗卫生服务供给模式，全面建立国家、省、市、县、乡五级巡回医疗制度，实现巡回医疗在医疗资源薄弱县全覆盖。

这意味着，即使是最偏远的村庄，也不会成为被遗忘的角落。

### ●如何让健康“守门人”更强？

方案推出“硬举措”：推进县管乡用、乡聘村用，建立健全人才双向流动机制；持续实施全科医生特岗计划，保持每年7000人左右农村订单定向免费医学生招生培养规模；推动乡村医生向执业（助理）医师转化；鼓励身体状况良好的退休



医务人员通过多种方式为基层和医疗资源薄弱地区提供服务……

### ●强调“防病”“管病”“促健康”

在公共卫生方面，强化孕产妇、0~6岁儿童、65岁以上老年人以及高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者等重点人群系统连续服务，加强基层多病共防、多病共管和医防融合。同时加强精神卫生、职业病防

治等服务，并扩大探索赋予公共卫生医师处方权试点。

中医药在基层的推广也将提速：强化县级中医医院重点科室建设，推动每个县级中医医院至少建成2个中医特色优势专科和1个县域中医药适宜技术推广中心。到2030年，乡镇卫生院、社区卫生服务中心普遍设立中医馆并提升能力。

### 【相关新闻】

## 从医改中感受民生温度

自我国启动新一轮医药卫生体制改革，医改为14亿多人带来了实实在在的健康获得感。

资源下沉，服务优化，看病之路更顺畅。

“以前做手术总要往城里跑，现在家门口就能解决！”江西省鹰潭贵溪市塘湾镇的饶女士，近日在贵溪市总医院塘湾分院顺利接受了脂肪瘤切除手术。为她主刀的，正是通过贵溪市“医网情深”行动下沉至乡镇的市级医疗专家。这样一场“家门口的手术”，是我国以改革破局、推动公立医院高质量发展的缩影。

近年来，各地通过组建医联体、医共体，推动大医院专家下沉帮扶、基层医生上派进修，以“大手”拉“小手”，基层医疗服务能力稳步提升；开展医疗卫生强基工程，让更多人在“家门口”看好病。

同时，取消药品和耗材加成，让公立医院回归公益属性；薪酬

制度与绩效考核改革激励医务人员凭技术、靠服务实现价值；实施预约诊疗、移动支付、检查检验结果互认等措施，优化就医流程……更加公平、更有效率、更可持续的健康之路，正在改革中延伸。

降药价，减负担，民生底线更牢靠。

曾经动辄万元的心脏支架，如今降至千元以内；更多糖尿病、高血压等常用药成功集采，为老百姓的医药账单“做减法”……药价“水分”挤出去，民生“温度”升起来。2024年，我国基本医保基金支出2.98万亿元，患者个人负担同比下降5%左右。

在医保药品目录动态调整机制下，“十四五”以来累计402种药品进入目录，新药、好药进入医保目录呈现“加速度”，为群众看病用药提供更多选择。

目前，我国已建成世界最大基本医疗保障网，参保率稳定在

截至2024年底，我国60周岁及以上老年人口超3.1亿人，占总人口的22%，大部分老年人倾向于在熟悉、就近就便的环境中安享幸福晚年。

增加上门护理服务供给，促进医养结合，强化医疗养老资源共享，鼓励基层医疗卫生机构与养老服务设施统筹规划、毗邻建设……一系列暖心举措引导专业优质资源向老年人周边、身边、床边聚集。

值得注意的是，数智化成为提升基层服务能力新引擎：加强基层医疗卫生机构与二、三级医疗机构电子病历、电子健康档案等互通共享，推进电子处方流转、检查检验结果互通和预防接种信息跨地区共享；推广放射、心电、病理等医学影像和图形智能辅助诊断应用，探索医学人工智能辅助诊疗基层应用，提供常见病、多发病、慢性病诊疗决策支持……

医疗卫生强基，强的是基层医疗的根基，兜住的是亿万人民的健康——这是大国的担当，也是百姓的期盼。

95%以上。随着改革不断深入，这张保障网还在继续延伸。居民医保人均财政补助标准逐年提高、全面建立职工医保门诊共济保障机制、开通并优化居民普通门诊报销待遇、长期护理保险试点范围持续扩大……从“病无所医”到“病有所医”，再到“病有良医”，医改正以更多可感可及的变化，守护着每个人的健康希望。

聚焦“主动健康”理念，突出预防为主，医改正推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

国家基本公共卫生服务经费人均财政补助标准逐年提高，2025年新增经费聚焦“一老一小”和高血压、2型糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者，服务内容不断拓展；推进65岁及以上老年人认知功能初筛……越来越多暖心服务正呵护全生命周期健康。

（据新华社报道）